

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Комолова О.О. на тему «Тенденции монополизации современной рыночной экономики (политико-экономический аспект)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Исследование кризисных явлений в современной капиталистической экономике является весьма актуальной темой для экономической теории, по которой существует множество различных мнений. Некоторые специалисты ищут причины кризисных явлений в экзогенном влиянии, автор же рассматриваемого диссертационного исследования видит источники кризиса в имманентных противоречиях современной рыночной экономики и, особенно, в процессах монополизации производства. Транснациональные корпорации с многомиллиардовыми оборотами, ставшие де-факто субъектами международного права, соседствуют с предприятиями малого бизнеса и индивидуальными предпринимателями, что составляет уникальную структуру рыночной экономики.

Автор исходит из позиции, что монополизация представляет собой объективную тенденцию в развитии современной рыночной экономики, выходящую за рамки национальных экономик. Глобальный характер данного процесса существенно ограничивает эффективность антитрестового законодательства, что показано автором на примере развития банковского сектора финансовой системы США. Паразитический характер монополизированного финансового капитала является одним из слагаемых процесса финансализации современной экономики.

В то же время автор справедливо считает, что одновременно с преимуществами, процесс монополизации современной экономики несёт в себе опасности обострения как традиционных, так и новых для рыночной экономики проблем. Сегодня крупнейшие компании являются главным источником роста коррупции и практики монопольного завышения цен, а также системного финансового риска, ставшего одной из причин глобального кризиса 2008 – 2009 гг.

Автор предлагает использовать для определения современных тенденций в рыночной экономике новое понятие – социоальтерация. В её основе лежат такие процессы, как растущая роль государства в антикризисном управлении современной экономикой под воздействием системного финансового риска, всё более широкое

распространение несимметричных рыночных отношений и плановых механизмов управления. Понятие социоальтерация, введенное автором, представляя собой оригинальную и творческую новацию, все же требует дальнейшего обсуждения.

Можно высказать и такое замечание. Говоря о расширении социальной политики современных государств, автор оставляет без внимания актуальные тенденции к сокращению бюджетных расходов на социальные нужды в Европейском Союзе, движение в сторону коммерциализации систем образования и здравоохранения в России и ряде других стран.

Однако эти замечания носят частный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от представленного автором исследования и используемых эмпирических материалов. Сильной стороной диссертационной работы, судя по автореферату, является богатый эмпирический материал, который собрал и обобщил автор.

Таким образом, диссертация работы Комолова О.О. судя по автореферату, является весьма самостоятельным и завершенным научным исследованием, обладает научной новизной и практической значимостью, и ее автор, Комолов О.О., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по исключительной специальности.

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры
«Экономика в энергетике и промышленности»
Национального исследовательского университета
«МЭИ»

А.А. Сорокин

Адрес: 111250, Москва, ул. Красноказарменная,
д.13П, корп. С

Телефон: +7 495 362-77-30

Адрес электронной почты:eep@mpei.ru



Sahur E. S. Bahanebz